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Prin unirea Principatelor Române în a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea s-au pus bazele formării statului modern român. în vederea 
accelerării dezvoltării economice a României, era necesară înzestrarea 
tării cu drumuri de fier. Introducerea de căi ferate urma să producă o 
adevărată revoluţie în transporturi, industrie, agricultură, prin unifi
carea pieţelor, ieftinirea traficului de mărfuri şi călători în cantităţi de 
siguranţă sporite. 

Introduse pentru prima dată în Anglia, căile ferate aveau să se 
răspîndească vertiginos în toate ţările Europei şi apoi în întreaga lume 
tocmai datorită avantajelor enumerate mai sus. în ţara noastră con
strucţia primei linii ferate a fost dată în iulie 1857 unui consorţiu en
glez pe ruta Bucureşti - Giurgiu. Această primă cale ferată intră în 
exploatare în 1869. După acest prim pas au fost construite în cîţiva ani 
marile magistrale feroviare care în curînd aveau să unească oraşul 
Bucureşti cu principalele centre economice ale ţării. 

între anii 1869-1879 drumurile de fier au fost construite în 
România de către companiile străine prin sistemul concesionării de 
către stat în condiţii dezavantajoase pentru ţară. După 1879 România 
a trecut la răscumpărarea căilor ferate, a înfiinţat o companie de stat, 
capabilă să construiascsă şi să administreze singură liniile ferate. După 
răscumpărarea liniilor ferate de la concesionari, în aprilie 1880 s-a 
constituit „DIRECŢIA GENERALA PRINCIARA A cAILOR FERIATE 
ROMÂNE". care a funcţionat pînă în martie 1883, cînd s-a constituit 
,.DIRECŢIA GENERAI:..A A CAILOR FERATE ROMÂNE", în baza Le
gii de exploatare a căilor ferate române, votată de Parlament.' 

Prima linie construită de o întreprinderea românească a fost linia 
ferată Buzău - Mărăşeşti dată în e~loatare la 18/30 octombrie 1881.2 
Tot de ingineri români vor fi construite între 1881-1883 o serie de ra
mificaţii de linii ferate prntre care şi linia ferată Titu - Tîrgovişte. 
Aceasta a fost trasă din calea ferată Piteşti - Bucureşti - Buzău -
Galaţi - Tecuci - Roman, dată în e~loatare încă din septembrie 
1872.3 Construcţia acestei linii a fost încredinţată companiei a 7-a căi 

1. Enciclopedia României, vol. IV, pag. 49-50. 
2. C. Botez, D. Urmă, I. Saizu, ,,Epopeea feroviară românească", Ed. Sport-Tu,rism, 

Buc., 1977, p. 140. 
3. Ibidem. 
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ferate din regimentul I - geniu.~ Lucrările de construcţie încep încă. 
din toamna anului 1882. La 1 septembrie 1882, comandantul companiei 
a 7-a cere primarului oraşului Tirgovişte concursul pentru a ridica pla
nul terenului arătînd şi propriţtăţile pe care urma să treacă linia ferată 
proiectată. Ca răspuns la această adresă, peste cîteva zile este desemnat 
de primarul oraşului Tîrgovişte, un comisar pe lingă compania a 7-a.5 

1n continuare au loc dezbateri controversate la nivel local în pri
vinţa amplasamentului gării. Decizia guvernului de a construi gara la 
punctul „Ciocîrlanu" stîrnind numeroase proteste în rîndul comerci
anţilor din oraş. Aceştia, la 29 octombrie adresează primăriei oraşului 
Tîrgovişte şi Consiliului comunal o petiţie de protest arătînd că hotă
rîrea de a se ridica gara Tîrgovişte pe cîmpul amintit este inoportună, 
deoarece în acest fel se prelungeşte linia cu încă 1500 m., împovărează 
bugetul statului cu încă 60.000 lei, iar al judeţului cu 15.000 lei, iar prin 
depărtarea de oraş se mai aduce un prejudiciu în plus. Petiţionarii re
comandă mai potrivită amplasarea pe locul unde se află „Grădina Pitiş" 
sau alt loc mai potrivit ar fi punctul ,,Andrei Călugăreanu", situat chiar
la marginea oraşului la 250 de paşi de şanţul cetăţii. Consiliul comunal, 
care avea în perspectivă extinderea construcţiei într-o primă fază pînă 
la Pucioasa şi ulterior pînă la Pietroşiţa, în şedinţa din 29 octombrie 
1882 respinge cererile petiţionarilor, argumentînd că decizia guvernului 
a fost foarte înţeleaptă în amplasarea gării la punctul .,Ciocîrlanu" 
deoarece acel loc întruneşte toate calităţile, atît strategice cit şi militare, 
cu teren de stat îndestulător ce nu necesită expropieri, în interesul tu
t uror comercianţilor care prin construcţia de prăvălii şi magazine vor 
crea o nouă sursă de venituri prin închirierea lor.6 

La 16 noiembrie 1882 printr-o notă scrisă prefectul judeţului 
Dimboviţa este înştiinţat de hotărirea Consiliului comunal. 7 In ridica
rea gării la punctul amintit era interesat şi Ministerul de Război, de
oarece acesta, la 22 februarie 1883. cere primarului oraşului Tîrgovişte, 
prin intermediul prefectului judeţului, un plan de situaţie existent, 
aparţinînd Arsenalului Armatei, în zona platoului „Ciocîrlanu", ,,Gră
dina Pitiş", punctul ,.Călugăreanu" şi alte locuri învecinate. La 25 fe
bruarie 1883, prefectul judeţului Dîmboviţa pune la dispoziţia ingine
rului oraşului trei oameni clin serviciul tehnic pentru a-l ajuta la ela
borarea planului de situaţie solicitat, cerind în acelaşi tmp primarului 
ca în baza legii votate de corpurile legiuitoare, privind calea ferată 
Titu - Tîrgovişte, în care se specifica obligaţia judeţului şi oraşului ca 
aceştia să cedeze toate terenurile pe unde urma să treacă drumul de 
fier, proprietatea lor în mod gratuit. La 7 martie Consiliul comunal în
trunit în şedinţă extraordinară, hotărăşte cu unanimitate de :voturi ce
darea terenurilor pentru construcţia căii ferate Titu - :Tirgovişte fără 
nici o despăgubire, iar la 26 martie 1883, Comitetul permanent al jude
ţului notifică primirea terenurilor, cu mulţumiri.A 

4. Arh. St. Dimboviţa, fond Primăria Oraşului Tirgovişte, dos. 41/1882, f. 1. 
5. Ibidem. 
6. Ibidem. 
7. Ibidem, f. 7. 
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8. Ibidem. 
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S-a trecut apoi la exipropierea terenurilor particulare peste care 
urma să treacă calea ferată. La 19 iunie 1883, cetăţenii ale căror terenuri 
intrau în zona deconstrucţie a căii ferate sînt invitaţi ca în te11men de 
10 zile să se prezinte la primăria oraşului Tîrgovişte pentru a lua cuno
ştinţă de terenurile ce li se expropiau, în baza articolului 5 din Legea 
expropierilor. La 6 iulie expropierea este legalizată. În baza articolului 
4 din Legea expropierii planurile şi tablourile privind acest act urmau 
să stea la dispoziţia cetăţenilor, în cancelaria primăriei timp de 6 zile 
pentru a putea fi consultat de cei interesaţi. 

Deci s-a trecut la construcţia căii ferate, care în cursul aceluiaşi 
an este dată în exploatare. 

în timpul construcţiei a fost tăiată o suprafaţă de pădure, propri
etatea oraşului situată lîngă Colanu, iar lemnele au fost acordate ora
şului ca proprietatea acestuia. La începutul lunii octombrie cea mai 
mare parte a lucrărilor de construcţia căii ferate erau terminate, astfel 
că la 22 octombrie 1883, Consiliul comunal aprobă ca, cu ocazia fest~.
vităţilor prilejuite de inaugurarea liniei ferate Titu - Tîrgovişte să se 
deschidă un credit de 1.000 lei care urmau să fie acoperit din leafa cu
răţitorilor de stradă, 600 lei şi 400 de lei din banii pentru 2 cai care nu 
se cumpăraseră, suma aprobată şi de Comitetul permanent al judeţului 
Dîmboviţa. La 7 decembrie 1883 prefectul judeţului Dîmboviţa aduce 
la cunoştinţă primăriei oraşului Tîrgovişte hotărîrea de a se pune în 
circulaţie la 19-20 decembrie 1883 calea ferată Titu - Tîrgovişte, inau
gurarea avînd loc între 10-16 decembrie. În vederea acestui eveniment 
primarul era rugat să ia toate măsurile necesare ca strada care duce de 
la bariera oraşului la gară să fie întreţinută şi pavazată.D 

După darea în exploatare a căii ferate Titu - Tîrgovişte, la 23 
decembrie 1883 Comitetul permanent al judeţului Dîmboviţa aprobă 
dispoziţia luată de Consiliul comunal al oraşului Tîrgovişte de a se în
fiinţa 8 lămpi pentru iluminatul străzii, ce ducea de la bariera oraşului 
la gară. în acelaşi timp, în zona gării se înfiinţează un post de jandarmi 
cu un comisar de poliţie şi un jandarm. 

Terenul din jurul gării a devenit o sursă de venituri pentru bu
getul oraşului, aşa cum se prevăzuse, o serie de comercianţi şi industriaşi 
fiind interesaţi în deschiderea unor magazine şi construcţia de depozite. 
Pentru închirierea acestor terenuri s-a dus o luptă acerbă. încă din 
martie 1884 Ioan Grigorescu, unul din marii industriaşi ai oraşului so
licita primăriei oraşului Tîrgovişte un pogon de teren situat lingă gara 
Tîrgovişte cu cale de acces liberă la dînsul, pentru a putea depozita 
produsele petroliere pe care le e:x;porta în ţară şi în străinătate. Inchi-
rierea o solicita pe cel puţin 10-15 ani. In acelaşi timp Nicolae Bla
renberg, deputat în Parlamentul ţării, solicita şi el un loc lingă gară 

pentru a putea să înfiinţeze un depozit de lemne, iar alţi negustori so
licitau primăriei oraşului Tîrgovişte dreptul de a deschide prăvălii 

lingă gară. 10 Ministerul de Război era direct interesat în ridicarea unor 

9. Ibidem. 
10. Ibidem, dos. 12/1884. 
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construcţii în jurul gării. La 9 ianuarie 1884 aaeasta aduce la cunoştinţa 
primarului oraşului Tirgovişte că a însăr.cinat pe generalul Arion, cu 
ocazia sosirii acestuia la Tîrgovişte în interes de serviciu să stabilească 
şi să comunice ministerului, care din terenurile propuse de primărie ar 
fi necesare administraţiei Ministerului de Război, în vederea construi
rii unor clădiri. Pentru a da concurs solicitărilor, primarul dă ordin, 
la 5 martie 1884 serviciului tehnic al oraşului să termine în cel mai scurt 
timp posibil parcelarea terenurilor din jurul gării oraşului 'firgovişte. 11 

După efectuarea lucrării, Consiliul comunal aprobă ţinerea unei 
licitaţii pentru închirierea a 85 locuri pentru magazii şi depozite lingă 
gară şi mutarea cimitirului situat în apropierea ei. 12 Totodată, pentru 
a permite o legătură uşoară între centrul oraşului şi gară, mai multe 
străzi au fost reparate şi s-au făcut demersuri pentru construcţia unei 
străzi directe - bulevardul - a cărei construcţie a început în acelaşi 
an. 1884. 

ln concluzie, legarea capitalei judeţului Dimboviţa de Bucureşti 
şi includerea bogăţiilor judeţului în circuitul economic naţional a con
stituit un important act de civilizaţie şi progres, constituind punctul de 
plecare al dezvoltării viitoarei reţele feroviare a judeţului. Deşi au avut 
loc procese de lungă durată între „DIRECŢIUNEA CAILOR FERATE 
ROMANE" şi primărie asupra plătirii sumei de 11.227 de lei despăgubiri 
pe o suprafaţă de teren de 187.119,92 m 2 teren, expropiat la 6 bani m 2, 
procese care s-au prelungit pină în 1893. cînd prin hotărîre judecăto
rească primăria avea să ciştige, căile ferate s-au construit în continuare 
ajungindu-se astăzi la o lungime de 146 km. 

11. Ibidem. 
12. Ibidem. 
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